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Modtager af Julehjertet 2018 

Årets julehjerte gives i år til en 

kvinde som har boet i landsbyen 

i over 7 år nu, Annelise Nielsen, 

Udbygade 40. Hun har på flere 

måder givet noget positivt til 

landsbyen. Som I kan læse i en 

artikel om hende i denne avis, så 

er hun behandler. Flere Udby 

borgere har pludselig befundet 

sig i knibe med en slem 

rygsmerte, og så er det en stor 

lettelse at der lige i nærheden - 

faktisk her i Udby - er hjælp at 

få. Annelise skaber liv i byen 

med sit loppemarked. Desuden 

viser hun stor omtanke overfor 

sine naboer og andre i landsby-

en, hvis hun ser at nogen har 

brug for hjælp. Uopfordret kan 

hun finde på at komme til en na-

bo med noget som hun ved at 

denne nabo vil være glad for. 

Det er mennesker som Annelise 

som styrker troen på at alle men-

nesker kan være noget for hinan-

den på hver vores måde. Stor tak 

til hende. 

Af Susanne Rosenild 

Årsagen til bakterier i drikkevandet på  

vandværket søges stadig 

Det forhøjede antal af bakterier 

ved 37 grader der er fundet i 

drikkevandet på vandværket be-

handles i øjeblikket med UV lys 

efter aftale med kommunen. 

Dette gøres for at dræbe bakteri-

erne. Vandværksbestyrelsen ved 

endnu ikke hvorfra bakterierne 

stammer. Rådgivningsfirmaet 

Danwatec er i gang med at finde 

årsagen til det forhøjede kimtal. 

Bestyrelsen gør 16. november i 

sin mail til forbrugere på mailli-

sten opmærksom på at forbru-

gerne roligt kan drikke vandet 

fra vandværket. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Pia Ølholm, Udbyvej 3 

Lizzie Holm, Udbygade 13 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 

I 2018 har Udby Times re-

daktion og avisens øvrige 

bidragydere formidlet nogle 

af de emner som folk i 

landsbyen har været optaget 

af: Drikkevandsforsyningen 

fra det lokale vandværk, en 

mere sikker trafik gennem 

landsbyen, oprettelse af Na-

bohjælp netværk som fore-

byggelse imod indbrud, op-

mærksomhed på at bruge 

vores lokale handlende. Vi 

har også hyldet Børges run-

de fødselsdag og mindet Ivar 

som gik bort. Vi har uddelt 

årets julehjerte traditionen 

tro til en Udby borger som 

har fortjent ros for sin måde 

at være på overfor os andre. 

En lille film om Udby i dag 

er under redigering og vil 

snart blive delt med alle. Re-

daktionen ønsker med avisen 

at styrke landsbyborgernes 

kendskab til hinanden og 

dele hvad der optager os i 

hverdagen og alle de gode 

ting der sker og kan udvikles 

når en flok mennesker bor i 

et landsbyfællesskab.  

Udby Times redaktion øn-

sker at takke vores sponsorer 

for støtten til at kunne udde-

le Udby Times gratis i året 

der er gået . Vi ser frem til et 

fortsat gensidigt godt samar-

bejde i 2019. 

Og så vil vi ønske alle i Ud-

by en rigtig god jul og et 

godt nytår! 
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Udbygade 17 
I svinget på Udbygade nr. 17 er 

der kommet et næsten færdigt 

bygget hus til skue. 

Et rødt bindingsværk hus med 

stråtag og smukke detaljer. 

som mange i byen nok har fulgt 

med spænding og betagelse. 

Før stod der et lille hvidt strå-

tækt bondehus i meget dårlig 

stand, og det stod ubeboet i en 

del år. 

Jeg tror mange Udby borgere er 

glade for det nye tiltag, som 

højner og forskønner Udby. 

Det har byen brug for, en del 

huse i Udby står ubeboet og for-

falder, og er ikke et kønt syn for 

byen. 

Jeg hilser dette skønne hus vel-

kommen til byen og håber der 

kommer flere af slagsen.  

Af Lizzie Holm 
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Jagten i Udby Skov 

Måske har du mødt jægerne i 

skoven? 

Udby Times har mødt Glenn 

Hansen, som er en af dem, og 

han fortæller: 

Udby Skov blev plantet fra 

1997 og frem. De første 5 år 

havde de tre tidligere lodsejere 

jagten i skoven. Det var Børge 

Larsen, Finn Toft og Hans Hø-

jager. 

Derefter blev jagten af Natur-

styrelsen lejet ud til en gruppe 

bestående af 6 jægere med lokal 

tilknytning. 

Man holder årligt en større fæl-

lesjagt, hvor der inviteres gæ-

ster, så der er 12 deltagere. 

Denne jagt annonceres i Uge-

bladet for Møn. 

Desuden går jagtselskabet 2-3 

gange i løbet af sæsonen på jagt 

i Udby Skov. Bukkejagten om 

foråret drives på skift mellem 

jagtlejerne. I flg. reglerne fra 

Naturstyrelsen må der desværre 

ikke skiltes med f.eks. ”Jagt i 

skoven” på disse jagter. 

Jægerne lægger meget vægt på 

at have et godt forhold til sko-

vens besøgende og prioriterer 

selvfølgelig sikkerheden højt, så 

skovgæster trygt kan færdes. 

Det årlige udbytte er ca. 5-10 

fasaner, 5-10 snepper, 4-6 rå-

dyr, 2-3 ræve og måske en en-

kelt hare. Så det er mest for 

hyggen og det sociale samvær, 

siger Glenn. 

Jagtselskabets kontaktperson er 

Jørgen Larsen, formand for 

Møns Jagtforening. 

Af Helle Hemmingsen 

 

Wedeles Hus, Udbygade 4Wedeles Hus, Udbygade 4Wedeles Hus, Udbygade 4   

50969844/6048 8866 

 

Puder fra 40 kr. 

 kranse, gran, juleblomster, julelys,  

juletræer i potter. 

Afskårne juletræer 

Sammenplantninger, brugskunst 

Filtsko og uldnestrømper 
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Smedjer på Møn 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Udby By-smedje som omtales allerede i 1686. 

    Den lå på Gadeplads, matr.nr. 68 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Boganmeldelse. 

 

For nylig udgav Lokalhistorisk Forening Møn bogen ”Smedjer på Møn - en beskrivelse af livet i landsby-

smedjerne på Møn og Nyord gennem mere end 500år.” 

Det er en utrolig spændende bog for alle, som interesserer sig for vores historie. 

Smedehåndværket opstod i jernalderen, og op gennem tiden var der hårdt brug for smedens arbejde med at 

opgløde og forme jernet. Der skulle skoes heste og bøndernes redskaber skulle repareres. Låse, beslag, jernrin-

ge på vognhjul og meget andet kunne smeden lave. 

Da hestene blev erstattet af traktorer, var der stadig landbrugsredskaber at reparere, og mange smede tog sig 

desuden af cykelreparationer. Senere lavede flere smede vand og varme eller arbejdede for fabrikker og værf-

ter. 

Forfatterne til bogen har gjort et imponerende arbejde. De har gennemgået kirkebøger, folketællinger, proto-

koller, arkiver og gamle aviser. Så foruden beretningerne om de gamle smedjer får man også et indblik i 

skæbner og barske vilkår for datidens mennesker. Bogen rummer fine gamle fotos af folk og af bygninger. 

Alt dette og meget mere kan du læse om i bogen. Den kan varmt anbefales. 

Skulle andre af Udbys borgere have lyst til at fortælle, hvad I husker om byens smedjer, er I velkomne til at 

skrive derom  i Udby Times. 

(fotos med tilladelse fra Lokalhistorisk Forening) 

Af Helle Hemmingsen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hovedskovsmedjen, nu Udbygade 54.  

(ca. 1840) 

 

 

 

   

 

 

  

Katrinedalssmedjen som blev bygget på Udby-

vej 1 ( ca. 1818). 

Senere blev den revet ned, og en ny blev  1876 

bygget på Udbygade 35.  

Den var i brug indtil 1994, og Bent Christiansen 

var den sidste smed. 
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Skaber liv i landsbyen 

”Jeg har noget af et samler gen 

og det er ligesom at bilen selv 

drejer ind, når jeg kører i nær-

heden af et sted med lopper,” 

siger Annelise Nielsen, Udby-

gade 40. Udby Times er på be-

søg i Annelises klinik, som er 

en del af Annelise og hendes 

mand Thorkilds bolig. Omme 

bagved har Annelise sit loppe-

marked , som er hendes store 

hobby. Udover den fysiske bu-

tik er Annelise særdeles aktiv, 

især om vinteren, på de sociale 

medier for at gøre opmærksom 

på de varer hun har fundet og 

lagt til salg. Hun benytter de 

sociale medier mest i de måne-

der, hvor der er færrest turister 

der kører rundt på øen. 

Annelises loppemarked skaber 

lidt ekstra liv i landsbyen. Der 

er folk der jævnligt kører forbi 

for at tjekke hendes nyeste 

fund. 

 
Thorkild og Annelise har boet i 

Udby siden 2011.Thorkild kom-

mer fra Helsinge og Farum, An-

nelise fra Mern. Udover deres 

kombinerede privat-bolig, kli-

nik og loppemarked i Udby har 

Annelise et sommerhus i Ulvs-

hale, som er flittigt brugt i de 

varme måneder, også af andre 

familie medlemmer. 

 
Annelise arbejder fuldtids som 

handicap hjælper, hvor hun har 

døgnvagter. Det giver hende 

frihed til at dyrke hendes anden 

store interesse - ud over at finde 

lopper. Annelise er uddannet 

Kranio-sakral terapeut og har 

mange års erfaring i at give be-

handlinger. Kranio-sakral terapi 

er en behandling, som ved 

hjælp af blide tryk på knoglerne 

i kraniet, ansigtet, rygsøjlen og 

korsbenet, blidt hjælper krop-

pen med at korrigere ubalancer. 

Herudover bruges ret ryg og 

nakke teknikker, som også blidt 

retter kroppen op. Mange af os 

er skæve, hvilket har en negativ 

effekt på vores kropsholdning. 

Dette afstedkommer smerter, tit 

i ryg, nakke og skuldre. Derud-

over tilbyder hun flere former 

for massage, bl.a. organ massa-

ge. Jeg har selv haft glæde af 

hendes dygtige behandlinger. 

Hun har flere faste klienter. An-

nelise elsker at lave behandlin-

ger, også på dyr, fx hunde. Hun 

har ingen uddannelse i at be-

handle dyr, men bruger de tek-

nikker der virker på os menne-

sker. 

 

Annelise er meget glad for at bo 

i Udby. Hun kan lide landsby-

ens mangfoldighed og at folk er 

imødekommende og rare. Og 

vores landsby er smuk, ikke 

mindst om sommeren, mener 

hun. 

Annelise har et ønske for lands-

byen – et ønske som har været 

fremme tidligere, når folk har 

været samlet om landsbyens 

fremtids visioner. Hun savner et 

samlingssted i landsbyen. Et 

sted hvor landsbyens beboere 

kunne mødes til fest og hver-

dag. 

Men lige her og nu glæder hun 

sig over Udbys sammenhold og 

at naboer er gode til at hjælpe 

hinanden. 

 

Af Chris Poole 
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Angående sikkerheden på Dirkvej  

Som opfølgning på omtale i 

sidste nr. af Udby Times, oply-

ser Naturstyrelsen, at man ikke 

har planer om skilte eller bom-

me, hvor skovstierne krydser 

Dirkvej. 

Derimod vil man sørge for, at 

skovens bevoksning bliver be-

skåret således, at der på disse 

steder bliver bedre oversigts-

forhold for både gående og tra-

fikanter. 

Der er en del af landsbyens beboere som dagligt går tur 

i Udby Skov sammen med deres hunde. Udby Times 

mødte fx Majbritt med hunden Buffas en søndag på vej 

ned ad Udbyvej. ”Udby Skov er også en skøn skov at gå 

ture i”, siger Majbritt, Udbyvej 48. 


